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Marija Vorina, poročena Brus

Marija Brus je bila rojena 3. 8. 1910. Njeno rojstno 
območje je spadalo pod pošto Loka pri Zidanem 
Mostu. Kasneje se je priključilo pošti Radeče. Oče-
tu je bilo ime Franc, mati pa je bila Amalija Koritnik, 
poročena Vorina. Marijina starša sta bila posestni-
ka. Štiriletno javno ljudsko osnovno šolo v Zidanem 
Mostu je začela obiskovati 17. 9. 1917. Po končani 
osnovni šoli je šolanje nadaljevala na trirazredni 
meščanski šoli v Celju (Brus, 2023). 

Življenje Marije Brus v Srbiji

Po končani meščanski šoli v Celju se je odločila za 
poklic medicinske sestre. Šolala se je v Beogradu 
na Medicinski školi za nudilje Beograd. Izraz nudi-
lja je pomenil negovalka. 

Beograjska triletna šola je začela obratovati 1. 
11. 1921. Za sprejem v šolo so morale kandidatke  

izpolnjevati naslednje pogoje: končani vsaj štirje 
razredi srednje šole, morale so biti zdrave in »krep-
ke«, morale so imeti zdravniško potrdilo o zdra-
vstvenem stanju in opravljen pisni sprejemni izpit. 
Kandidatke niso smele biti mlajše od 18 ali starejše 
od 30 let. Prav tako so kandidatke morale biti brez 
otrok. Kandidatke so lahko bile tudi vdove brez ot-
rok. Junija 1924 je šolanje zaključilo 18 dijakinj, ki 
so bile prve medicinske sestre v Kraljevini Srbov, 
Hrvatov in Slovencev (Stanković, 2021). Treba je 
omeniti, da je v tem obdobju za poklic medicinske 
sestre obstajalo več različnih nazivov (zaščitna 
sestra, sestra pomoćnica, sestra pomočnica in nu-
dilja). Sami nazivi so bili res različni, vendar do nji-
hovega poenotenja v predvojni Jugoslaviji nikoli ni 
prišlo. Nazivi so se uporabljali različno tako v uradni 

literaturi kot v uradnem listu, v slovenščini najde-
mo naziv sestra pomočnica in ne zaščitna sestra. 
V nekem trenutku je v sestrskih krogih prišlo do 
želje poenotiti naziv, a do tega ni prišlo oziroma 
je do tega prišlo po drugi svetovni vojni. So pa 
to nazivi, praktično so bili sopomenke in ni bilo 
potrebnih nobenih prehodov, dodatnih izobra-
ževanj za eni ali drugi naziv. Kot zanimivost izraz 
zaščitna medicinska sestra pravzaprav nikoli ni 
obstajal. Izraz zaščitna sestra se je uporabljal od 
leta 1931, ko je začela delovati triletna šola. Pred 
tem sta obstajala naziva dečja sestra in dečja za-
ščitna sestra. Izraz medicinska sestra se je začel 
pojavljati že v času narodno osvobodilne borbe 
(NOB), vendar samo v posameznih primerih. Leta 
1947 je diplomo Šole za zaščitne sestre v Ljubljani 
prejela zadnja diplomantka, kasnejše so diplomi-
rale na Šoli za medicinske sestre v Ljubljani. Naziv 
zaščitne sestre so v državnih službah leta 1947 
prevedli v višje medicinske sestre, takratni doku-
menti tudi ne poznajo več naziva zaščitna sestra, 
ampak medicinska sestra (pomočnica), bolničar, 
otroška sestra in višja medicinska sestra. S tem se 
je raba izraza zaščitna sestra dokončno opustila. 
Leta 1948 je prenehala delovati Šola za zaščitne 
sestre v Ljubljani in začela delovati Šola za medi-
cinske sestre v Ljubljani. Takrat se je uveljavil izraz 
medicinska sestra (Zavrl, 2023).

Marija Brus je v Beogradu bila 
povezana tudi s humanim društvom 
»Materinsko udruženje Beograd.«

»Materinsko udruženje« (1904–1941) je predsta-
vljalo prelomnico v zdravstvenem in socialnem 
varstvu ter v skrbi za zapuščene otroke in sirote. 
Cilj tega društva je bil ustanoviti higienski dom za 
dojenčke in otroke do sedmega leta starosti in v 
njem vzgajati otroke, ki so bili brez staršev (Mila-
nović, 2018). Delovanje »Doma Materinskog udru-
ženja« je od leta 1927 popolnoma prevzelo Ministr-
stvo narodnega zdravja (Milanović, 2023). Ni pa bilo 
možno z gotovostjo ugotoviti, ali je gospa Brus 
bila dejansko tudi medicinska sestra »Doma Ma-
terinskog udruženja Beograd.« Zasebno pošto je 
sicer prejemala na naslov tega humanega društva, 
prav tako je na fotografiji krstne slave »Materins-
kog udruženja« okoli leta 1934/1935. Vendar je po 

podatkih svojo poklicno kariero v državni službi za-
čela šele leta 1939. 

Če je pred letom 1939 delala v zasebnih ordinacijah 
ali pri družinah, zapisov o tem ni možno poiskati, ker 
je med drugo svetovno vojno bilo veliko arhivske-
ga gradiva uničenega (Milanović, 2023). Vsekakor 
je gospa Brus občasno delala kot varuška otrok 
(Aleksandar in Nikola) kneginje Olge in kneza Pa-
vla Karađorđevića (Brus, 2023).

Krstna slava ali slava je običaj vsakoletnega obhaja-
nja družinskega svetnika med srbskimi pravoslavnimi 
družinami, čeprav krstno slavo praznujejo tudi neka-
tere črnogorske in makedonske pravoslavne družine. 
Krstne slave med Srbi imajo tudi različne organizacije 
in združenja. Tako je krstna slava »Materinskog udru-
ženja« bila »Vavedenje presvete Bogorodice«, ki je 
vsako leto 4. decembra. Obhaja se v spomin na dan, 
ko je Devica Marija v spremstvu svojih staršev Ane in 
Joahima prvič vstopila v božji tempelj. 

Na fotografiji krstne slave »Materinskega udruže-
nja« iz okoli leta 1934/1935 so z leve proti desni 
moravski škof dr. Vikentije Vujić (1874–1939), 
nato vikar patriarha Varnave in nadžupnik Kon-
stantin Kosta Luković (1892–1966) iz Beograda, 
Marija Brus medicinska sestra, neznani otrok 
iz »Doma Materinsko udruženje«, ki je verjetno 
simbolično predstavljal sam pomen krstne slave 
»Materinskega udruženja,« kneginja Olga Ka-
rađorđević (1903–1997) in predsednica »Doma 
Materinskega udruženja Beograd« gospa Zorka 
Vlajić (1864–1953) ter drugi. Dinastija Karađorđe-
vić je bila velik pokrovitelj »Materinskega udruže-
nja.« Predvideva se, da je fotografija nastala okoli 
leta 1934/1935, ker je na fotografiji samo kneginja 
Olga brez kraljice Marije (1900–1961). 9. 10. 1934 
je bil v Franciji v Marseillu izveden smrtni atentat 
na kralja Aleksandra I. Karađorđevića (1888–1934). 
Kneginja Olga je »Materinsko udruženje« sama 
obiskala, le ko je predstavljala kraljico Marijo med 
njenim žalovanjem za pokojnim soprogom. Knegi-
nja Olga je naslednji dve leti zastopala kraljico Ma-
rijo pri vseh uradnih dolžnostih. Kraljica Marija je 
»Materinsko udruženje« v spremstvu kneginje Olge 
prišla obiskat pozneje, po koncu dveletnega žalo-
vanja. Možno je, da so ženske na fotografiji v črnini 
oblečene ravno zaradi samega žalovanja za padlim 
kraljem (Milanović 2023; Sasinod spc 2023).

Marija Brus – prva medicinska sestra v 
transfuzijski medicini 

ZDRAVKO KVRŽIĆ

Gospa Marija, rojena Vorina in 
poročena Brus, je bila prva medicinska 

sestra, zaposlena v transfuzijski 
medicini. Bila je tudi ena izmed treh 

pionirjev, ki so v Sloveniji neposredno 
po drugi svetovni vojni ustanavljali 

novo transfuzijsko dejavnost. V 
različnih pisnih virih se omenja tudi pod 
imenom Marjana, kar je bila pogovorna 

različica njenega imena. 

Marija Brus, druga iz leve strani na krstni slavi 
Materinskog udruzenja Beograd okoli 1934 - 1935
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Spričevalo Marije Brus iz osnovne šole

Vse učenke 3. razreda meščanske šole v Celju. Marija Brus je v predzadnji vrsti na sredinimed dvema višjima zadnje vrste

Učenke sestrske šole Beograd, 7. 11. 1932, druga vrsta prva iz 
leve Mrežar Mimica, zadnja vrsta tretja z leve Novak Angela, in 

skrajno desno stoji Brus Marija, vse iz Radeč pri Zidanem mostu
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Strokovni naziv Marije Brus z začetkom dela v dr-
žavni službi je bil sestra pomočnica pripravnik IX. 
kategorije. Delati je začela 20. 5. 1939 v državnem 
sanatoriju v mestu Koviljača. 20. 3. 1943 je bila 
premeščena v Dom narodnega zdravja v mestu 
Užice (Arhiv Jugoslavije, 2023). Leta 1944 je bila 
zaposlena na Zavodu za transfuzijo krvi v Beogra-
du, ki ga je takoj po osvoboditvi Beograda oktobra 
1944 organiziral dr. Dimitrije Kalić. Prve konzerve 
krvi so pripravljali tako, da je tekla v steklenico po 
eni cevki raztopina natrijevega citrata, to je bilo 
sredstvo proti strjevanju krvi, po drugi pa kri iz 
žile krvodajalca. Leta 1945 je omenjena kot čla-
nica šestnajstčlanskega tima, ki je bil zadolžen za 
odvzem krvi od krvodajalcev (Zbornik sanitetske 
službe NOB, 1969; Sovdat Banič, 1995).

Vrnitev v Slovenijo in ustanovitev 
nove transfuzijske dejavnosti

Zavod za transfuzijo krvi v Beogradu je kmalu po 
ustanovitvi prevzela jugoslovanska vojska. Kri so 
dajali brezplačno prostovoljni krvodajalci. V zavod 
je prišla ruska postaja za transfuzijo krvi. Uvedli so 
pripravljanje steklenic s stabilizatorjem in plačeva-
njem krvodajalcev. Konec leta 1944 je v Beogradu 
dr. Janez Milčinski vprašal dr. Sonjo Sovdat Banič, 
tedaj še študentko medicine, ali bi želela organi-
zirati transfuzijsko dejavnost na osvobojenem 
ozemlju Slovenije. To nalogo je dr. Sovdat Banič 
brez pomislekov sprejela. Na odhod v Slovenijo 
sta takoj pristala študent medicine Franc Fluder-
nik in Marija Brus. Vsi trije so delali na omenjenem 
zavodu. Vrhovni štab je konec aprila 1945 odobril 
njihov odhod. Osnovni material, potreben za zače-
tek dela, so dobili od zavoda. Drugega maja so se 
odpeljali z majhnim transportnim letalom v Zadar, 
kjer je bila slovenska vojna bolnišnica in tu dočaka-
li konec vojne. Po nalogu so s kolono tovornjakov 
odpotovali preko Trsta v Slovenijo. Najprej so de-
lovali v sklopu Centralne vojne bolnice (CVB) kot 
transfuzijski oddelek. Dr. Sovdat Banič je preko 
propagandnega oddelka prosila, naj objavijo poziv 
prebivalcem Ljubljane, da darujejo kri za ranjence. 
Že naslednje jutro je bilo pri vhodu v CVB na Ce-
lovški cesti več kot 150 ljudi, čeprav še niso imeli 
pripravljenih prostorov za delo. Vse krvodajalce, ki 
so se javili, so vpisali in jih prosili, da pridejo, ko jih 
bodo poklicali. Na oddelku so pripravljali poleg kon-
zervirane krvi tekočo plazmo in serume za določa-
nje krvnih skupin ABO. Z vsem so oskrbovali voja-
ške in civilne bolnišnice po Sloveniji. Uprava CVB je 
dajala krvodajalcem kosilo in kot darilo moko, olje 
in sladkor. Četrtega junija so odvzeli in konzervirali 
prve steklenice krvi (Sovdat Banič, 1995). Zato je 
leta 1958 bilo uradno sprejeto, da bo 4. 6. dan slo-
venskega krvodajalstva (Slovenski poročevalec, 
1958; Kvržić, 2023). Transfuzijski oddelek je leta 
1946 prevzela Medicinska fakulteta v Ljubljani v 
sklopu kliničnih bolnic. Nastal je Zavod za transfu-
zijo krvi Medicinske fakultete v Ljubljani. Leta 1955 
je bil ustanovljen samostojni Zavod Ljudske repu-
blike Slovenije za transfuzijo krvi. Leta 1958 se je 
zavod preselil na Šlajmerjevo ulico 6, kjer še danes 
obratuje, vendar pod imenom Zavod Republike Slo-
venije za transfuzijsko medicino (Kvržić, 2023). Po 
koncu druge svetovne vojne so poleg medicinskih 
sester zaradi pomanjkanja tega kadra prve odvze-
me krvi izvajali tudi mobilizirani dijaki in bolničarke. 
Prva in edina medicinska sestra, zaposlena na 

zavodu od leta 1945 do 1946, je bila Marija Brus, 
ki je vodila venepunkcijo v operacijskem prostoru 
do meseca julija leta 1946, ko je zavod zapusti-
la. Njeno delo je za njo prevzela Darinka Venišnik 
(Glonar, 1985; Kvržić, 2023). Tudi gospa Brus je bila 
krvodajalka (Slovenski poročevalec, 1946). 

7. 9. 1946 se je v Trbovljah poročila z gospodom 
Miroslavom Brusom iz Hotedršice. Naslednje leto 
sta dobila sina. Po odhodu iz Zavoda za transfuzijo 
krvi Medicinske fakultete Ljubljane je eno leto bila 
zaposlena v zdravstvenem domu Hrastnik. Nato 
se je zaposlila v zdravstvenem domu Radeče (ZD 
Radeče) v ambulanti pri dr. Karlu Matku kot glavna 
medicinska sestra. Upokojila se je leta 1962. Umrla 
je 22. 2. 1999 (Brus, 2023).

Nekaj besed o medicinski sestri Mariji/Marjani Vo-
rini (Brus) je za članek spregovorila njena nekdanja 
sodelavka gospa Marta Novak, ki je bila računovod-
kinja v ZD Radeče. Zdaj živi v Domu starejših Laško. 

Gospa Marta Novak je povedala, da ko se je njena 
sodelavka zaposlila v ZD Radeče, je bil v tem zdra-
vstvenem domu samo en zdravnik družinske me-
dicine, ki je pokrival tako zdravljenje odraslih kakor 
tudi otrok. Gospa Brus je bila edina medicinska se-
stra pri zdravniku, zato je imela zelo veliko dela. Kli-
cala je paciente k zdravniku v ambulanto glede na 
to, kako so bili naročeni, urejala kartoteke in drugo 
administrativno delo, urejala napotnice pacientom 
za odhod v bolnišnico, naročala je zdravila in cepiva. 
Pomagala je pri pripravi otrok na vstop v osnovno 
šolo, pri sistematskih pregledih ter pri cepljenju. 
Zelo dobro je poznala bolezni pacientov oziroma 
občanov, zato so se zelo veliko obračali nanjo tudi 
v prostem času. Poznali so jo skorajda vsi v kraju. 
Skupaj z zdravnikom je opravljala obiske na domu. 
Gospa Novak pravi, da je bila gospa Brus zelo pri-
jazna, ustrežljiva in sposobna. Njen poklic je bil po-
magati ljudem in res jim je pomagala v službi in v 
svojem prostem času. Ker je bila edina medicinska 
sestra, jo je poznalo zelo veliko ljudi, prav tako tudi 
njenega moža. Oba sta bila zelo ljudska človeka. 
Imela je zelo veliko znanja in rada ga je delila. Bila 
je tudi krasna sodelavka, z gospo Novak sta se zelo 
dobro razumeli (Kovčan, 2023).

Iz krajše biografije je razvidno, da je Marija Brus, 
rojena Vorina, bila strokovna, profesionalna, hu-
mana in marljiva medicinska sestra z impresivnim 
življenjepisom. 

Večni mir in pokoj njeni blagi duši!
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